

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Előfizetési ára:
Negyedévre 1 pengő 60 fillér.

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon az 67.

A pártok.

A szociáldemokrácia vidéki szervezkedésével kapcsolatban, Milotay István írja a következőket a polgári pártokról:

„Ezek a pártok a képviselőházon s a budapesti központi pártklubon kívül semmi állandó, adminisztratív, vagy agitációs szervezetet fenn nem tartottak. Öt évről-öt évre csak a választásokra szedelőzködtek össze, a vidéki, helybeli, nagyvárosi pártelnökségek, expositurák csak névben éltek s csak ilyenkor elevenedtek meg, hogy pár hét alatt iszonyu erőfeszítéssel, a korteskedés, a hatósági befolyás, gyűlések, vacsorák, bankettek eszközeivel pótolják a közbeeső évek mulasztásait. A főembereken kívül voltaképpen számon sem tartották a párthiveiket, a nagy tömeget, illetőleg ezek is alkalomról-alkalomra változtak, az országos pártkonjunktura, a jelölt személye s a helyi viszonyok és érdekek szerint. A választási hadjárat után minden szétszaladt, a győztes pártja épen úgy, mint a legyőzötté. A képviselő meg volt, az ellenjelölt megbukott, az egyik hívei széteszlottak, nem volt rájuk szükség többé, mert a jelölt győzött, a másiké széteszlottak és azért nem volt rájuk szükség többé, mert a jelölt megbukott.“

Amikor a cikk ezen részét átvesszük, rámutatunk cikkeink egész sorozatára, amelyekkel ugyanezeket osztoroztuk. Hányszor kifogásoltuk, hogy csak a választáskor mennek le egyes vezetők a néphez s ilyenkor nem szűkülöknek nem csak az ígéretekben, de nem tartózkodnak az erősebb kortesfogásoktól sem. Ezzel aztán azt érik el, hogy a nép bizalma vezetőivel szemben erősen lecsökken s azután

már nagyon bajos még egyszer feltámasztani.

A mai idők különösen megkövetelik a polgárság megszervezését. Óriási kérdőjeles tanácsalanság uralkodik a lelkekben s a „mi lesz“ kérdése ül meg minden gondolatot. Ha bármilyen közvetlen kapcsolat szervezete lenne akár politikai polgári pártnak, akár gazdasági szervezetnek a néphez, a tanácsalanság nem lenne ily nagy és a reménytelenség is leülne. A megnyugtató szó akkor jobban a lelkekhez találna s a nép még nincstelenségében is nagyobb bizalommal várna a helyzet kialakulását és a jövőt.

Hányszor kértünk, könyörgöttünk, hogy ezt a rendszert, ezt a politikát szüntessék meg. Hányszor támadtuk ezért igen élesen a vezetőket, az intelligenciát, amely lasan elveszti talaját a nép között. Szerencsére nálunk még nem lehet lehet panaszkodni, hogy a szociáldemokrácia kihasználva a nép elhagyatottságát, tért hódított volna, hogy a nép közé férközött volna s így még igazán nem lenne késő más rendszer és más politika bevezetésére.

A városi életben is látjuk, hogy ma nálunk a népnek nincs vezetője. Nincs semmi megmozdulás, amelyben egy erős vezető kezét látnánk, nem történik semmi ezekben a nehéz időkben, hogy a tömegek érezzék a velük való szolidaritást, hogy lássák, hogy nincsenek magukra hagyva s éreznék a vezető, a támogató kezét, a jóindulatu baráti és velük érző támogatást.

Az utolsó percekben fordulunk azokhoz, akik választáskor a nép vezetőinek vélték magukat, hogy jöjjenek a nép közé, keressék

meg nehéz helyzetében, munitassák meg, hogy velük vannak s vezessék őket az igazi, a helyes uton, amíg

a szélsőségek a másik, a romlásba vezető utra nem terelik a becsületes magyar nép gondolkodását.

A nagynyáradi földigénylők fizettek és mégis végrehajtják őket.

1927. óta nem tudták kisürgelni, hogy mennyit kell évente fizetni. Fel kell függeszteni az árveréseket és kivizsgálni minden ügyet.

A napokban két, jobb mohácsi kisgazda járt szerkesztőnk-nél. Egész paksaméta irást hoztak s a későbbi beszélgetés, vagy inkább panaszkodás minden szavát irásokkal, nyugtákkal igazolták.

Ezek szerint a nagynyáradi határban a földbirtokreform után kiosztott földekből sokan mohácsiak is részesültek. 1927. évben vették át a földet s a panaszkodó gazda két katasztrális holdat kapott. A földet birtokba is vették és ugyanezen időtől kezdve pontosan fizették a részleteket. E őször a felmérési díjat, azután adóit, ezután törlesztést s így tovább minden évben, ahogyan a felszólítások érkeztek.

Egyszerű, de pontos feljegyzéseket teregett ki élénk és minden tételre dátum szerint nyugtákat vesz elő. Összesen fizetett így 342 P 99 fillért. A fizetések egy része a mohácsi városházán történt, a másik részét pedig postautalványon utalták át.

Nagyon érdekes, hogy a befizetett összegek még véletlenül sem egyformák. Mind más és más szám s amikor megkérdezzük, hogy tulajdonképpen mennyi az évi részlet, kijelentik, hogy nem tudják.

— Hát soha senkitől nem kaptak irást erről?

— Nem!

— Mennyi az egész vételár?

— Azt sem tudjuk.

Ezek az emberek tehát kaptak földet, annak a vételárát megállapították, bizonyára az évi törlesztések összegét is, de soha senki hivatalosan nem közölte velük.

Azonban most jön a szebbik része. Annak ellenére, hogy pontosan fizettek, 1930-ban végrehajtást vezettek ellenük. Elmentek a mohácsi városházára, hogy tulajdonképpen mire tartoznak, adóra, vagy törlesztésre? Itt persze, miután a majszi körjegyzőség részéről jött a megkeresés, nem tudtak semmit sem mondani.

Két emberünk erre bead egy panaszt a pénzügyigazgatósághoz, ahonnan választ is kapnak, hogy adóra nem tartoznak, sőt ugy-látják, hogy túlfizetésben is vannak. Intézkedtek is az igazgató-ságtól, hogy amennyiben túlfizetés marad, a felesleges részt vegyék át törlesztésre.

Ugyálszik ez meg is történni, mert ez az év csak elmúlt. Az 1931. évben ismét jönnek felszólítások, ismét fizetnek, azonban a legnagyobb csodálkozásukra újra tartozást mutatnak ki és végrehajtást indítanak ellenük. Kapják magukat és elmennek a majszi jegyzőséghez. Amikor itt megkérdezzük, hogy tulajdonképpen mivel, mire és miért tartoznak még,

azt a választ kapják, hogy nem tudják megmondani, mert az összes könyveket és kimutatásokat Pécsre tették át.

A körjegyző azonban egy irást ad a kezükbe, a mohácsi városházához címezve, amelyben elismeri, hogy 37 pengő adófizetési többlet van s miután ezen összeg megfelel a törlesztési részletnek, átkönyvelik oda s a végrehajtás megszüntetendő.

Kérdezzük azonban, hogy ezt miért nem tudták akkor, amikor a hátralékot kimutatták?

— Egész kálváriát jártunk kérem — mondja a két ember. Mindig baj volt. Fizettünk és mégis jöttek a felhívások. Mohács-on a városházán nem tudtunk felvilágosítást kapni, mert ide nem írták meg, ha meg Majsra mentünk, akkor az irások nem voltak ott. Mások is így jártak.

A másik panaszkodó most a saját irásait vesz elő, de köztük két árverési hirdetményt is. Az egyik 75, a másik 125 pengőről szól. Nem tudja, hogy mit csináljon, mert hiszzen itt van a nyakában a végrehajtó s eddig akárhova fordult, nem kapott felvilágosítást.

Hogy ezeknek az állításoknak valódiságáról meggyőződünk, bár a két panaszkodó majd minden írásban igazolt, elmentünk a városházára is, ahol megerősítették a kálváriát, Elmondották, hogy már másfél év óta állandóan jegyzőkönyveket vesznek fel s azokat Majsra továbbítják, de a szokokra orvoslás nem történt.

A városháza természetesen nem tudott közelebbi felvilágosítást adni s ezért csak a jegyzőkönyvi panaszokat vehette fel s továbbította. Ott is azonban megerősítették, hogy sokan vannak hasonló helyzetben.

Eddig lenne a történet. Az árverés azonban ki van tűzve s lehet, hogy többen vannak ilyenek, tehát gyorsan kell intézkedni. Legelőször is fel kellene függeszteni az árveréseket, aztán megállapítani, hogy az eszközölt fizetések hova fordítottak, végül pedig véglegesen meg kellene állapítani a törlesztések évi összegét, hogy ezek a szegény emberek tudják, hogy mi a kötelezettségük. Ajánljuk a panaszokat az illetékes tényezők fi-gyelmébe.

A Katolikus Legényegylet második nagybőjti estje.

Vasárnap, február hó 21 én rendezte a Katolikus Legényegylet az idei nagybőjti ciklus második estjét *Hermann József* szavala után *P. Kiss Szaléz* ferencendi hittanár, prefektus beszéde következett.

— Minden ember kíváncsian nézte — mondotta a szónok — hogy mit is hoz az új esztendő?

Megdöbbenve vettük észre, hogy egy meggyötört, megkínzott Krisztus áll az oltáron és kiált bele a világba: engeszteljetek ki engem! Miért haragszik az Isten? Haragszik azért, mert nincs a földön egy talpalatnyi helye a békének, a boldogságnak. Székesegyházakat, templomokat rombolnak, papokat, apácákat fogdosnak össze, a mexikói véres keresztényüldözés újra kezdődik. Nincs Isten, nincs erkölcs. Az Isten meg van aláza és gyaláza. Engeszteljük ki az Istent, engeszteljük, míg nem késő! Isten, a Teremtő a szellemet és az anyagot egyesítette az emberben. Ez az ember, akit Isten szemének egyetlen pillantásával megsemmisíthet, föllázad Urá, alkotója ellen. Hol itt a hála? Minden szomorúságnak, mely a földön létezik az ember az oka. A sárka rém, az arany, az emberi nyomorúságok alkotója az ember. Új Istent imád, az egyenlőség, testvériség és szabadság elvének alapján. Az Isten nem így alkotott! Mi az élet fejlődülésének oka? A liberális kapitalizmus és a kommunizmus, mely mindegyik a maga igazáért harcol s melynek eredménye a munkanélküliség s az, hogy évente milliók pusztulnak éhhalállal Oroszországban a «boldogság mezején.»

— Nézzünk kicsit befelé is. 360 millió katolikus emberben nincs annyi erő, mint volt Krisztus 12 apostolában, akik meghódították a világot. A hiba gyökere ott van, hogy nem ismerjük kötelességeinket. Nem alkotunk Istennek, Istenért. Nálunk Magyarországon beszélnek honnem térsről akkor, amikor az egyházi vagyont üldözik és mi tapsolunk a liberális irányok sikerének. Az egyház mindig áldozott a házáért, ha Magyarországot az egy-

házi vagyon megmenthetné, akkor az egyház azt a haza oltárára fölládozna. Akkor, amikor szálla egyesek szemében az egyházi vagyon, ugyanakkor nem veszik észre a nagybirtokokat. Ha minden nagybirtokot a kétmillió munkanélküli közt arányosan fölosztanák, akkor nem volna gazdasági válság. Ha így akarnák keresztül vinni a földreformot, akkor én is tapsolnék.

— Sokan kicsempésztek a nemzeti értékeket külföldre. Ez nem bűn? Hol itt a kötelességérzet? Ha azt a kivitt sok pengőt nálunk használnák fel, akkor gazdasági és ipari életünk fellen dülne. A holt tőke nagyobb ur legyen, mint az ember verejtékes munkája? Az Úr alkotása ez? A «kisember» nyög, görnyed s nincs olyan, aki ezek érdekeiért szállna sikra. Egy évi összes buzatermésünk nem elég arra, hogy adósságaink évi kamatját kifizethessük.

— Ez azonban nemcsak a mi bajunk Ez világbetegség. A tőke, munka és az ész hoz eredményt. Legkisebb értékű a tőke, nagyobb a munka, legnagyobb az ész, a tudás. Ez volna a helyes és igazságos elgondolás. Ilyen sorrendben részesüljenek is az eredményből. A liberálisizmus azonban ezt is fölforgatja és a tőkét becsüli legtöbbre. A szociálisizmus elvtársaságot hirdet. Mi nem ilyen, hanem javadalomtársaságot akarunk. Mi az igazi, a tiszta keresztény szociálisizmust akarjuk. Minden munkás annyi hasznot kapjon, amennyi erőt fejtett ki az eredmény létrehozásában. Mindenki kapja meg az őt megillető jutalmat. Nincs szükségünk kapitalizmusra, de szociáldemokráciára sem. Minden munkásnak meg kell adni az őt megillető bért s akkor eltűnnek a véreskezű árnyak, fölvidul az ifjuság

és az egész emberiségre a boldog béke időszaka következik. Tapsorkánál hálálta meg a nagyszámú közönség a kitűnő beszédet. Utána *Ránics Mariska* a «Nővér» c. költeményt adta elő teljes átérzéssel, kitűnő hangszólással.

Befejezésül *Knittl Ilonka, Detkó Nándor, Egri Károly és Nagy Vilmos* szereplésével egy egyfelvonásos bohózat csalogatott mosolyt és jóízű kacagást a közönség ajkára

Mezőgazdasági kartel.

vitéz Prugly Elemér földművelésügyi miniszter egyik nyilatkozatában a mezőgazdaság részére a kartelt ajánlotta az ipari kartelek ellen. A gondolat, mint ilyen szép. A célkitűzés jó, az akarat is jóhiszemű, hanem megvalósítani azt hisszük egyáltalában nem lehet. Ki tudná például elképzelni a petrezselyem kartel árát, hogy ne mondjuk a salátáét, a zöldborsóét s más idénycikkéket? Kiszabná meg ezeket a naponta váltakozó árakat s milyen paragrafusokkal lehetne szabályozni annak a friss főzeléknek az árát, amely már egy-két napot fonynyadt valahol?

Azt hisszük a földművelésügyi miniszter is lényegében másképen gondolt s ennek alapeszméje a mezőgazdaság gazdasági szervezkedése termelési és értékesítő szövetkezetekbe. Ez nem lenne az a kartel, amit ma ezen fogalom alatt értünk, mégis nagy részben elősegítené a most mára hagyatott gazda terményeinek értékesítését és feltétlenül jobb árakat érhetne el, mint ma.

Eppen a napokban hallottunk kitűnő példát az értékesítési szer-

lavka előtt, megkérdezte, hogy nem tudná-e a vén muzsik, kitől lehetne tojást meg sajtot cserélni? Együttal megmutatta a teljesen új amerikai fehérneműeket.

Pár lépést jöttek előre a kis árusító ház előtt, amikor az öreg paraszt mutogatni kezdett egy nem messze fekvő kázcakára. A gyerek is láthatta, hogy az előtte álló katonát oda utasítja.

Az őr is kiáltott, hogy szaladjon oda, mert nem sokára indulnak. Juhász Jani hát nekiiramodott az iránynak, be a kis házba.

Piros rokokós lány áll a kerítésnél, akivel elmókázott egy darabig, majd a fehérneműeket mutogatta.

A vonat pedig még mindig mozdulatlanul állt, mintha csak ő rá várna.

Juhász Jani kegyetlen érzések kinozták. Kiverte a verejték, amikor a tiz tojást az öreg gazda elébe hozta. A sajtalkunál volt valami reménye még. Éktelen nagy darabot mutatott és azt követelte. A gazda alkudozott, beszélt... közben az állomáson álló vonat nagyot fűtlyentett. Janinak nagy kő esett le a szívről. Elfogadta a kínált sajtot, aztán az igazság és a látszat kedvéért szaladni kezdett a vonat felé. Messzire futott a vonat után, jól ki az állomás épületéből. Ez is hozzá tartozott a fifikához,

TÁRGA

Juhász Jani örvezető orosz faluja.

Írta: Nyáry László.

Az úgy volt, hogy Juhász Janiban már régen pendergett a mehetnék ott az orosz marhakocsiban, amelyik egyenesen Szibériába volt elindítva. Több mint egy hete rázta a hadifogoly társaságot a vonat. Hegynek föl, völgynek le, folyók mentén, erdőkön át, vagy a végtelennek látszó völgyeken keresztül, de mindig közelebb Szibériához. A vonat dübörgött mindig csak előre. Juhász Janit meg mindig húzta valami visszafelé. Úgy számitotta, ha ez így megyen végtelen-végig, hát sohasem tud majd visszatérni.

Ahol most kinézett a vagonajtón, az nagyon marasztaló vidéknek látszott. Házakat, embe- reket, állatokat látott, amiben két napi utazás alatt nem volt része. Zöldelő vetés hajladoszott feléje, a dűlduton két csengős szekér poroszkált. Megpillantott néhány jóállású tehenet is, amelyek éppen úgy festettek messziről, mint a félegyházi rektor uramék marhái.

Most már véglegesen elhatározta, hogy ő ezzel a vonattal biz' tovább nem megy. Hát igaz, ehhez a művelethez azonban ész kellett. Szépen kicirkalmazta, hogy fog ő erről a vonatról szabályosan «lemaradni.» Mert lemaradni nem lesz olyan nagy bűn, ha el is csipik, mintha megszökik. Ennek a szabályos véletlennek a megjárásához pedig magyar királyi ész kellett.

Beszédbe ereszkedett a csaszovojjal, a kissé potrohos, öreges, szuronyos örrrel. Nem mondom, kissé nehezen törte meg az orosz nyelvet, de ez is elég volt arra, hogy a «manővérozást» megkezdje. Már jó negyedórja beszélgetnek, mikor Juhász Jani csak ugy kibök a vagonajtón:

— Mienk tehén olyan tehén, de nem sok tehén.

Az őr kinéz, vállát vonja.

— Mienk csak egy tehén, nem öt — mondja az alföldi örvezető.

A csaszovoj megint kinéz és önkéntelenül megszámlálva nem állhatta, hogy meg ne jegyezze: — A' nem öt, a' hat.

Juhász Jani érezte, hogy csak most ülheti a vasat, mert most kezd melegedni. Szeme fölét tartotta tenyerét, mintha jobban utána nézne, aztán bizonykodva ismétli:

— Nem hat tehén, csak öt tehén... fogadni, hogy öt tehén.

Egy orosz őr, ha valamit lehet keresni, hát miért ne keresne? Biztos volt a dolgában, hát bátran kezelt Juhász Janinak.

— Mibe fogadjunk? Van pénzed?

— Pénz nem lenni. Fogadni tiz tojás, meg kenyér, sajt. Vonat megállja, én hozni állomás. Cserélni baraszt.

A pocakos őr fogadását Madarász Marci meg Veres Samu vágta el.

— Na, most mondjátok meg, hány tehén legel amott a'? — mutogatott Juhász Jani a távolodó állatokra.

— Na pajtás, a' bizony hat! — mondja Veres Samu.

— Má' akárhogy nézem Jani fiam, csak hat az! — mondotta Madarász bácsi, az öreg népfölkelő.

Juhász Jani szomorú arccal vette tudomásul a katonák igazságszolgáltatását. Vette a kenyeres zsákokat, beletett egy golyos inget, meg egy pár fehérneműt, amit a Vöröskeresztől kapott s a legelső állomáson leugrott a kocsiról.

— Jönni mindjárt és hozni a tojás meg a sajt... »

Az állomás elárusító bódiban megkérdezte, mi van eladó? Csak kenyér volt szerencsére, meg vaj. Jani tanácstalan arcot vágott a

vezet megalkotásának szükségességére. Egy vidéki gazdánál járt egy mohácsi gabonakereskedő, aki csekély két pengővel mázsánként vette meg olcsóbban a búzát, azzal, hogy leesett az ára. Hiába van újság, hiába van rádió, a gazda nem tudja pontosan mindennap az egyes terményárakat s ha jön vevő megkísérli minél magasabb árat elérni, de ki van téve nagyon sokszor rosszhiszemű ügynökök tulságosan nagy ügyességének.

Az ősszel hivatásos és nem hivatásos kereskedők szedték össze az egész környéken a diót és szállították fel Budapestre. Egész biztosan akadt kis haszon is mellette, mert hiszen máskülönben nem foglalkoztak volna ezzel. Ezt a hasznát feltétlenül meglehetett volna tartani a gazdának, ha megfelelő értékesítő szerve van. Es tudnánk még nagyon sok mindent felsorolni a mezőgazdasági terményekből, amelyek értékesítésének megszervezése nem jelentene különösebb nehézségeket s így egységes, legmagasabb eladási árat lehetne elérni, ami már is olyan kartelszerű valami, ahogyan a földművelésügyi miniszter is elképzelte.

Az értékesítő szövetkezetek gondolatánál előtérbe hozzák persze, hogy ma a gazdának nincs pénze hozzá. Az értékesítő szövetkezethez ugyszólván semmi pénz nem kell, csak szervezést. Ugyanis a gazda átadja értékesítésre terményeit, a szövetkezet értékesíti s a kapott pénzből fizeti ki a gazdának.

Nagyon meg kellene és pedig sürgősen gondolni például a ki válóhírű mohácsi salátának szövetkezeti értékesítését, még pedig már a tavaszra. Ha a mohácsi salátatermelők szövetkezetbe lépnek, egy megbízottat küldenek

fel Budapestre, aki a naponta felszállított mennyiséget eladja s egyben állandó értesítéseket küld a piac kívánalmairól és az áráról. Ehhez nem kell más, mint egy kis jóakarát, egy ügyes és megbízható megbízott s valaki, aki idehaza feljegyzí, hogy a szállított áruból ki mennyit adott át.

Ajánljuk ezt az eszmét a mohácsi gazdák figyelmébe. Gondolkozzanak rajta, de ne sokaig és a tavasszal egy kis pénzt lehet szerezni a házhoz.

Frigyes főherceg ellen.

A «Magyar Uriasszonyok Lapja» február 1-i számában vezető helyen cikket közölt «A tábornagy ur 30.000 pengős nyugdíja» címmel, amelyben tetszetős hangulatkeltéssel úgy állítja be Frigyes főherceget, mintha az államtól évi 30.000 pengős nyugdíjat huzna. Természetesen hozzáfűzi a lap a szenzáció nagyobbfelfújására, hogy Frigyes főherceg az ország egyik leggazdagabb földbirtokosa és ebből kiindulva von le aztán bizonyos meghatározásokat. Érdekes azonban, hogy már előre is védekezve állítja be az u. n. vádat, mert a cáfolatra számítva megjegyzi, hogy ha nem is Frigyes főherceg, de hivatalai veszik fel ezt az összeget.

A közlemény mindenütt nagy port vert fel, de különösen azok a helyeken, ahol Frigyes főherceg ugyszólván otthon van. Így Magyaróváron szinte tüntető ellenszenv keletkezett a cikk hatására s egymásután mondták le a lapot. Az ottani Szociális Misszió Társulat tagjai egymás

után bejelentették a lapnak, hogy lemondanak az előfizetéséről s ugylátszik ennek a mozgalomnak láttára, a lap már helyreigazítást is hozott.

Kérdést intéztünk illetékes helyre, ahol azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a hivatott helyről az érélyes cáfolat már megtörtént, mert sem Frigyes főherceg sem pedig udvartartása, a főtitkárság, vagy más szerve nem vesz fel nyugdíjat a főherceg részére.

Szinte érthetetlen tehát, hogy a lap honnan vette ezt az állítást s miért nem vett magának annyi fáradságot, hogy előbb utána nézzen a hir valódiságának. A főherceg és családja mindenhol, ahol birtokaik vannak általános tiszteletnek és szeretetnek örvend. Élén áll minden közjótékonyaságnak s már ezek a tények is kellett volna, hogy gondolkodóba ejtsék a cikk szerzőjét.

A főherceg nemhogy felvenne nyugdíjat, hanem évente 300.000 pengő nyugdíjat fizet volt alkalmazottainak. A főherceg nem károsítja meg az ország nyomorgó népét, hanem például a saját hatáskörében megtette azt, ami ma szintén példátlanul áll, hogy a nehéz helyzet dacára sem engedett egy alkalmazottat sem elküideni. A másik szintén pártját ritkító, nemes elhatározás tőle, hogy eddig még egyetlen alkalmazottjának nem engedte leszállítani a fizetését, amit pedig úgy az állam, mint a magánvállalatok mind végrehajtottak már. Pedig a mezőgazdaság nagy bajai nem kerültek el a főhercegi birtokokat sem. Az értékesítési válság, az alacsony árak miatt a főhercegi tisztviselőknek nagy gondot okoz a hatalmas birtok és példás mező-

gazdasági üzemek forgótőkéjének előteremtése. Ezek az üzemek és a birtok 8000 embernek adnak kenyeret.

Mi mohácsiak szintén csatlakozunk azokhoz, akik ezt a furcsa támadást visszautasították. Szegényeink nevében is tiltakozunk, akik annyiszor érezték Figyes főherceg jótékony szívének érzéseit élelmiszerekben, fában és egyéb támogatásban. Az idei inszurgáció során is 50 mázsa burgonyát, 20 öl kemény hasábfát, 10 mázsa babot adott a népkonyha részére, azonkívül többször küldött egész szarvút a népkonyhának. A környékbeli szegényeknek 50 öl tüzfát osztott széjjel s eddig még nem volt jótékonyasági mozgalom, amikor az uradalom abban részt nem vett volna. És azonkívül hányan, de hányan kisfizetésű emberek kaptak olcsóbb fát, sertést az uradalomtól, akik mindezekre hálásan visszaemlékeznek.

Reméljük, hogy a lap is belátja hibáját s példás elégtételt ad majd főhercegünk részére.

Leszállított árak! Leszállított árak!

Szőlőbirtokosok!

Mindenfajta sima- és gyökeres vészszók, prima gyökeres fásoltványok

legrégibb és legmegbízhatóbb

beszerzési helye:

Teleki szőlőtelepek, Villány.

Képviseli és mindenemű felvilágosítást megad:

Huber János, Mohács.

— Névmagyarosítás. A belügyminiszter megengedte *Martinovic* János somberekli származásu, bajai lakos sütőmesternek, hogy családi nevét „Márton“-ra változtassa.

hogy ott ne kapják meg. Kis híja, hogy nem érte el a kocsiakat. A csaszovaj éktelenül ordibált neki, hogy fusson még. Mikor jól elszaladt már az állomásról, egyszer csak elejtette a kenyérszákot, botolni kezdett s pár perc múlva hasra vágódott. A pocakos ör a kocsiából nagyot hahotázott az esésen. Jani meg lassan tápázkodni kezdett.

Mikor már a vonatnak füstje is alig látszott, nagy begyesen felállt, leverte magáról az állomás porát, azután beszélt önmagának:

— No, Juhász Jani honvéd őrzvezető, alásan jelentem, szabad volnál.

Ott állt egy darabig komisz, porlepte csizmában, vedlett zöld katonaruhájában, faggyus, zsiros sapkában, lábánál az óvatosan leejtett kenyérszákkal. Kiszámitott pontossággal átközpött a kis árkok tulsó partjára, az utilapu közé.

Félóra alatt beért a faluba. Sietősen, egyenes tartással vágott át a kis falu egyetlen utcáján. A körülötte mozgolódó életet ravaszul összehuzott szeme nyugtalan pillantással kísérte. Jobbra balra szegényes faházak szegélyezték az utat, rozszant kerítések, mohos, öreg lombú fák. De alig kezdte megszokni az első szibériai falut, végére ért az utcának s a falunak is. Itt a helyszínen nem tetszett

Janinak a falu. Megállt a falu határán, feltolta fejbubujára a pipkáját, aztán körülnézett. Rögvést elhatározta, hogy nem marad itt.

A távolban házcsoportok látszóttak. Juhász Jani nem mérlecskélte, hogy messze vannak-e, nem gondolt arra, hogy ott kiket talál, de mert visszafelé volt, amerről a vonat jött, farscontjára taszította a kenyérszákot s elindult. Szaporán lépegetett, mert a délután erősen kezdett párási, hűvös, esti szürkületbe hajlani. A nagy szibériai mező úgy hallgatott mellette jobbról is, balról is, mint a tenger. Sehöl egy madár, egy tücsök csiripelése. Az tán gondolkodni kezdett. Azt nem tudta, hogy Szibériának melyik sarkában lehet. Merre forduljon, ha Félegyháza felé akar nézni. A világosság fogyóban volt, a félhomály előbuggyant a végeláthatatlan síkság szürkéségéből. Mit csináljon? Mihez kezdjen? Ennek a kérdésnek ijesztő sötétsége nem zavarta meg Janit. Könnyű, tiszta fejjel bandukolt az uton. Nem tulsietősen, de nem is lomhán. Tempósan, úgy ahogy létszámra vándorolhat az ember anélkül, hogy elfáradna. Mire kifényesedte a hold, elérte a falu szélét. Az első ház furcsa formájú épület volt, ami szabadon állt az utmentén.

A harmadik ház előtt megállt Jani, mert egy percre eszébe jutott ismét a félegyházi haza. Félméternyre a földtől ennek fehérre volt meszelve az alja. Ugy világított, mintha fehér zászló lenne elhuzva a ház tővében. Amit a holdfényben látni lehetett, Jani mindent meglátott. Itt ott repedt, zöld patinás durva kerítést, kis kaput, majd egy nagyobb szekerek szánára. A kerítés alatt jól kitaposott két keréknyom vezetett a kazal felé. Amint így nézeget, egyszer csak elvakantja magát egy bozontos szőrű kutya. Most már be kellett lépnie, ha nem akar bajt a nyakába. A kutya mellette termelt, előre feszített lábakkal, vicsorgó ugatással cikázott egyik oldalról a másikra. Annyit mondott csak Jani:

— Ne, te ne, bolond — és tovább indult az udvarba. Nem érte el a házat, mikor előjött az ugatásra egy nagy darab ember öles csizmákkal, bozontos szakállal. Jani tisztességgel leemelte sapkáját és magyarul köszönt. A gazda végigmustrálta tetőtől talpig, aztán szólt:

— Zdrasztuie, (Isten hozott) mit keresel?

— En lehet itt maradni aludni? Jó embernél?

Erre a beszédre a szakállas elmosolyodott, medvetalpszerű te-

nyerével vállára csapott s így lóditott egyet rajta a ház felé.

— Befelé no, befelé. Enni is kapsz. — Aztán beléptek a konyhába. Kis lámpa világította meg a bennülőket: a gazda feleségét és két síheder fiát. Nagy öbölös fakanállal ettek egy közepre tett hatalmas táblból. Pillanatra meglepetve bámultak az idegen jövevényre, de amint meglátták mögötte jókedvében a gazda arcát, odainvítálták az asztalhoz és egyetlen szó nélkül a kezébe adtak egy fakanalat. Nem kérdeztek, ki fia-borja, honnan jött, mit akar.

Jani csak nézett egy darabig, amikor megszólalt az asszony.

— Itt az étel, egyél.

Letette sapkáját a földre, neki-fóházkodott a káposztalévesnek. Az első kanál után érezte csak, milyen rettenetesen éhes.

Vacsora végén bejött egy leány. Ahogy Jani megnézte a gyér világításnál, látta, hogy az arca éppen olyan rózsás, a haja éppen úgy varkocsba van fonva, mint a félegyházi lányoknak. Amint így nézegette, a leány észrevette és vérpiros lett az arca. Leült az asztal végére s ekkor kérdezte az öreg paraszt, mit is keres ő ezen a vidéken.

Janinak melege lett a szive táján, mit mondjon, hazudjon?

HIREK

— Elnöki megerősítés. A földmivelésügyi miniszter *Benyovszky Móric* gróf nagybirtokosnak az Alsódunántuli Mezőgazdasági Kamara elnökévé történt megválasztását megerősítette.

— Jogerős a január 24-iki ref. papválasztás. A mohácsi ref. gyülekezet — mint annak idején megirtuk — a folyó évi január hó 24-én megejtett választáson 17 pályázó közül, óriási többséggel, *Vikár Zoltán* ref. lelkészt választotta meg, a megüresedett mohácsi eklézsia lelkészéül. Amint hiteles forrásból értesülünk, *Vikár Zoltán* megválasztása jogerőssé nyilvánított, részére a „concessa” kiadott, mely szerint az új lelkész 14 napon belül köteles lelkési állását elfoglalni. Örömmel regisztráljuk ezt aényt és *Vikár Zoltán*, az immár jogerős megválasztott mohácsi lelkészt szeretettel üdvözljük és hisszük, hogy működése, a gyülekezet várakozásának legszebb és legnemesebb gyümölcseit termi.

— Katolikus Legényegylet Leánycsoportja köréből. A Mohácsi Katolikus Legényegylet leánycsoportja ma, vasárnap délután pontosan 4 órakor a belvárosi róm. kat. népiskolában taggyűlést tart. Előadó: Vitéz *Hajdan Józsefné* Patonay Vilma polg. isk. tanárnő. Mindazon leányok, akik a csoportba még belépni akarnak, szíveskedjenek a gyűlésen megjelenni. Elnökség.

— A Katolikus Legényegylet harmadik böjti estje, egyben missziós est. A Mohácsi Kato-

likus Legényegylet ma, vasárnap este pontosan fél 9 órai kezdettel tartja az idei böjti ciklusának harmadik estjét, melyen a missziós apostolkodás nagy és fölemelő gondolatának áldoz. Ez az összejövetel jó alkalom, hogy oktasson bennünket feladatunkról, miképp kapcsolódhatunk bele a világegyház missziós munkájába, hol a szükségletek mérhetetlenek. Az esten vetített képes előadást tart *Pásztor Endre* legényegyleti elnök „A missziós testvér hazájában, Kirában, Afrikában és Uj-Guineában” címmel. Vetítés közben a missziós élet köréből vett szavak hangzanak el, amelyek a következők: 1. „Xaver apostol”: *Walenta Erzsébet*. 2. „Télben és éjszakában”: *Hamberger Etel*. 3. „Hivatás”: *Czafik Teri*. 4. „Szomjuhozom”: *Pobisch Magda*. 5. „Az égi kenyér”: *Hirsch Jolán*. 6. „A munka sok, az arató kevés”: *Egerszegi Magda*. Vetítés és Simon Dezső szavai után élőképek, *Petrovics Dezső* rendezésével. Belépődíj nincs. Az egyesület missziós estjére a tagokat, azok hozzátartozóit, az ifjuságot és az érdeklődőket tisztelettel meghívja ezuton is az Elnökség.

— Halálozás. *Komarek Károly* fazekasmester, életének 72-ik évében, f. hó 21-én este 6 órakor meghalt. Az elhunyt a valamikor jönevű, de ma már kimulóban levő fazekas ipar kiváló tagja volt. Temetése kedden délután 3 órakor volt. Halálát *Csorny Margit* unokahuga és kiterjedtkörü rokonság gyászolja.

reggel ne kelljen ezzel is időt tölteni, munkába vette a lovakat. Aztán rádobta a pokrócot a sarokban összehalmozott szénára, lerántotta csizmáját. Amikor eloltotta a mécset, jutott eszébe, hogy nincs itt szénatartó. Elhátározta, hogy reggel deszkát kérés még hoinap megcsinálja. Meg magának priccset. Mire ezt elhatározta, kerülgette is az álom fáradt szempilláit. Csak akkor világosodott ismét meg előtte a helyzet, amikor elgondolkozott azon:

— Uristen! Milyen kiszámíthatatlan akaratom irányított engem, hogy ebbe a házba vezéreltél. Áldott legyen a Te szent neved.

Tizennégy év mulott el azóta. A nyáron levelet kaptam Juhász János honvéd érveletől, ami négy hónapig ért ide japán bélyeggel. Azt írja... Két év múlva az öreg muzsik paraszt családját magyarul beszélt, a leányát feleségül vette s ma már száznegyven magyarul beszélő család él egy faluban a vöröskőtől háborítatlanul a szibéria homézők közepén, — mint ahogy ő írja és elkeresztelte: — ... a szibériai Magyarfaluban.

Elmondta nagy kinnal a történetét.

A gazda, mint a család feje, néha néha közbeszólt, az asszony sűrű hozzáshajtással hümmögött, a két siheder szájtátva bámult. A pirosarcu leány pedig csillogó szemmel, zavartan hallgatta őt.

Aztán aludni mentek.

A gazda kihívta őt. Az ajtóban egy pillanatra szembekerültek. A két ember szeme furcsán, mosolygón nézett egymásba.

Kimentek az istállóba.

— Ott lóg a pokrócoda a szegen — mondta az öreg muzsik.

— Ha nem akarsz, nem kell tovább menned, itt is maradhat. Ha dolgozol, jó lesz a sorsod.

Becsapta az öreg az ajtót. Jani magányosan maradt. Körülnézett. A két sötét pejt kíváncsi pillantással, előre hegyezett füllel fordította fejét hátra a jászol mellől. A három tehén jóllakott közömbösséggel hevert az almon, csak a lánc csikordult meg a jászol gerendáján. Tiszta volt minden és rendes, úgy mint félegyházán. Ott állt a lapát és a vasvilla az ajtó sarkában, két faszegen pedig hámozó lógtak.

Egy kissé rendet csinált a lovak alomszalmájában, megkereste a pokrócot és a keféit s hogy



megol az előzőti köhögés!

KÖHÖGÉS REKEDTSEG TOROKFAJAS ELLEN

EGGER

Pasztilla

KAPRATÓ GYÓGYSZERTÁRAKBAN ÉS DROGÉRIÁKBAN



Egger Mellpasztilla székhamar meggyógyítja!

— Hordóhitelesítő vizsga. Csütörtökön délelőtt Pécsen a M. kir. Allami Hordójelző hivatal előtt sikerrel tette le a hordóhitelesítő vizsgát *Rubint József* géplakatos, vízvezetékészereelő.

— Misszió gyűlés. A Szociális Misszió mohácsi szervezete március 2-án, szerdán délután a tűzoltóaktanya tanácstermében tartja rendszeres ülését, amelyre a tagokat ezuton is meghívják.

OMNIA hangos mozgó

Szombat február 27—28 vasárnap

Őszi Manőver

(A Rezervista)

Az idény legkacagatósabb katonai vígjátéka 10 felvonásban.

Irta: Nőti Károly.

Paramount Híradó! Magyar Híradó!

Előadások kezdete:
szombaton 6 és 9 órakor
vasárnap 4, 6, 9 órakor

Szerda március 2—3 Csütörtök

HAY TANG

Történik 1912-ben Oroszországban 8 felvonásban.

Főszereplők:

Anna May Wong Franz Lederer
TELL YILMOS Miki és a bolond törpek
Rossini világhírű nyitánya előadja a NEW-YORKI szimfonikus zenekar.
rajz film.

— Csecsemő hulta. Az elmúlt héten a Duna jégén, a parthoz közel egy 5 hónapos csecsemő magzat hulláját találták. A rendőrség megindította a nyomozást, hogy a tettest kiderítse, azonban ennek eredménye eddig még nincs.

— A Mohácsi Belvárosi Kaszinó műsoros estje. A legteljesebb siker jegyében zajlott le a Mohácsi Belvárosi Kaszinóban feb. hó 20-án az a műsoros est, mely elé nagy várakozással nézett a közönség. Jól esett ismét a rivalda fényében látni a régi rutinizott műkedvelőket és a mindjobban feltörekvő ifju, tehetséges gardát *Nagy Boriska* artisztikusan szép szavai vezette be a műsört, mely után *Szenes Béla*: A hittantanár bohózata következett. *Rosenthal László* karikírozó művészetének legjavát adta. *Káldor Jenő* Rudolfja az elképzelhető legjobb tipikus *Don Juan* alakítás volt. *Káldor József* né szenvedélyes nőiességgel adta szerepét. *Gyöngyössi Sári* Stefi kisasszony szerepében a legjobb epizod alakítást nyújtotta. *Kohn Ilonka Sári* szerepében ismét

gyarapította régi sikereit. *Goldstein Magda*, *Beer Irénke* és *Tihanyi István* nagyban hozzájárultak a nagy tetszéssel fogadott darab sikeréhez. Vadnai: Fél Hét és Nyolc Között című játéka az est legnagyobb sikere volt. Mind a négy szereplő *Klein Erzsébet*, *Freund András*, *Káldor Jenő* és *Káldor Miklós* oly művészi eszenle játékokat produkáltak, hogy a színészeknek is dicséretükre vált volna. A műsoros est utolsó száma. A sarzi volt. *Káldor József* Galagonya szerepében brilirozott, míg *Rédei Ferenc* Gonda szerepében a karakterábrázolás mesteri produkcióját nyújtotta. Mindkettőjük játékát harsogó nevetés jutalmazta. *Kohn Kamilla* komikája méltón sorakozott kettőjük játékához. *Kohn Ilonka* ebben a másik darabban is bájos és közvetlen volt. *Ornstein Ferenc* jóhumorral alakította *Berger* hálás szerepét. A műsor után táncot szolgáltatott a népszerű dr. *Halmos—Káldor—Halász* jazz band trió meglepően friss slágerekkel és aktuális táncszámokkal, melynek keretében *Günsberger László* a Royal jazz tehetséges pizstonosa vendégszerepelt nagy sikerrel. (b. i.)

— Családi dráma Németbolyon. Németboly nagyközség lakosságát halalos végű családi dráma döbbenetete meg a napokban. *Hartmann József* 65 éves jómódu németbolyi gazdalkodó allandóan rossz viszonyban élt a feleségével, aki ott is hagyta egyszer fejét. Hosszas könyörgésre azonban ismét visszatért hozzá, de a családi életük ismét csak veszekedésből állott. Hétfőn délután a házastársak újra összeveszesztek s a veszekedés során *Hartmann* revolvert rántott és rálőtt az asszonyra, aki összeesett. *Hartmann* abban a hiszében, hogy megölte feleségét bezarkózt a másik szobába és elkeseeredésében föbelötte magát. Az elősiető házbeliek a szerencsétlen embert holtan találták, felesége állapota azonban kielégítő. Az ügyészség a férj részére a temest engedélyt megadta.

— Választási per az itélőtáblán. *Zsuzsits* András felelős szerkesztőnk ellen dr. *Beck* Alajos ügyvéd feljelentést tett, mert június 14-iki számunkban azt írtuk, hogy a városban hírek terjedtek el dr. *Beck* visszalépéséről. A törvényszék annak idején ebben az ügyben *Zsuzsitsot* felmentette. Dr. *Beck* fellebbezése folytán csütörtökön tárgyalta az itélőtábla az ügyet. Az itélőtábla elrendelte a bizonyítást arra nézve, hogy ezek a hírek el voltak-e terjedve?

Dr. Schmidt Miklós a határmenti adózók érdekében interpellált a Házban.

Dr. Schmidt Miklós a magyarbolyi kerület képviselője a szerdai országgyűlésen interpellációt mondott el a határmenti ismételt adókievések miatt. Ugyanis a határmenti községekben lakó gazdák egyes birtokrészei a megszállt területre estek s a kataszteri birtokívek is ott maradtak szerb kézen. A szerb hatóságok ezeket a gazdákat megadóztatták s most, hogy a kataszteri birtokíveket visszaadták a magyar hatóságok is ismételt adót vetettek ki rájuk, sőt egyeseknek öt évre visszamenőleg. Számatlan esetben fordult így elő kettős megadóztatás s ezek részere az interpelláló Schmidt dr. adótörlesztést kért.

Vargha Imre pénzügyi államtitkár azonnal válaszolt az interpellációra a pénzügyminiszter megbízásából. Már intézkedett, hogy amennyiben az adózók mulasztása nélkül történt a kettős megadóztatás ezeket az adókat töröljék.

A fiatal képviselő első szereplése az országgyűlésen a nép érdekében beigazolta a hozzáfűzött várakozásokat s úgy kerültebb, mint mohácsi barátai és tisztelői körében örömmel értesült mindenki felszólalásáról. A felszólalással az összes fővárosi lapok foglalkoztak.

Itt említhetjük meg, hogy a Mándi által beadott petíció bizonyítási eljárása befejezést nyert. Értesülésünk szerint Mándi vádjai nem nyertek bizonyítást az eljárás során.

— **Pecsegyházmegyei pap szerkeszti a párisi Katolikus Tudósítót.** Uhl Antal pecsváradi kaplan csak nemrégiben kapott engedélyt egyházmegyei hatóságtól, hogy külföldre, még pedig Franciaországba tavezhasson, ahol a liliei magyarok plébánosa. Az agilis Uhl Antal rövid liliei tartózkodása alatt Kozma paptársával megindította a Párisi Katolikus Tudósítót, melynek első száma február hónapban jelent meg. A lap a párisi és liliei magyar katolikus missziók hivatalos értesítője s bizonyára nagy szolgálatot fog tenni a franciaországi magyar katolikusoknak.

— **Meghalt Reéh György.** Pécs városának, a pécsi társadalmi életnek egy kimagasló, közszerepetben élt alakja hagyta el ezt a megszomorodott világot. Reéh György ny. városi tanácsnok hétfőn hajnalban tüdőgyulladásban meghalt. A mohácsi körökben is oly népszerű „Gyuri baci” koporsójához sok bucsuszó megy gondolatban és sok szemből törölnek ki egy-egy megcsillant könnyet a régi szép idők kedves úri alakjaért. Temetése szerdán délelőtt volt impozáns részvét mellett. Mohácsról a város és a tüzoltóság képviselőiben Bánovits József tüzoltóparancsnok vett részt.

— **Megtévedt helypénzszedő.** A város javadalmi hivatala az ellenőrzés során rájött arra, hogy Magos Sándor kisegítő helypénzszedő a valóságnak meg nem felelő eiszámolást nyújt be és a ke-

zére bizott értékeket nem tudja előadni. A bevezetett nyomozás megállapította, hogy a megtévedt alkalmazott által okozott kár kb. 800 P, amely azonban teljes összegében megtérül. Magost az államrendőrség őrizetbe vette.

— **A Kat. Legényegylet közgyűlése.** A Mohácsi Kat. Legényegylet 1932 évi február hó 28-án (vasárnap) délután 2 órakor, határozatképtelenség esetén 1932. március hó 6-án tartja évi rendes közgyűlést. Targysorozat: 1. Elnöki jelentés. 2. Pénztári jelentés, évi zárszámadás előterjesztése. 3. Költségvetés, tagdíj megállapítás. 4. Tisztújítás. 5. Jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kijelölése. 6. Indítványok. — **Figyelemztetés!** Írásbeli indítványok a közgyűlésig az elnöknek benyújthatók. A közgyűlés határozatképességéhez a Mohácsra lakó tagok egyharmadának jelenléte szükséges. Ha február 28-án ennyi tag nem jelenik meg, úgy a közgyűlés március 6-án fog megtartatni a megjelent tagok számára való tekintet nélkül.

— **Egy szerzetes tragédiája.** A budai ferenceseket Amerikából étesítették, hogy páter **Bende** Szaniszló ferencrendi áldozár a News-Brunswicki magyar telep plébánia épületében tűzhalált halt. A borzalmas halált halt ferences Mohácsra is volt s nagy tiszteltet és szeretet vette körül annak idején. Halála megdöbbenést és szomorúságot keltett tisztelői és hívei körében.

— **Felülfizetések.** Pévald nővérek a Missziós balon 3 pengő felülfizettek, ami tevedésből a jegyzékből kimaradt.

— **Meghívó.** A mohácsi m. kir. téli gazdasági iskola március hó 5-én tartja téli felévi vizsgáját, melyre az érdeklődőket ez uton is meghívja az igazgatóság. Vizsga után közös ebéd lesz a Pobisch fele vendéglőben, teríték ára 2 P. Ebédre március 3-ig lehet jelentkezni az iskola igazgatóságánál.

— **Borkezelési és szőlőmetszési tanfolyam.** A pécsi borászati és szőlészeti felügyelőség a mohácsi m. kir. téli gazdasági iskola felkérésére az iskola helyiségében borkezelési és szőlőmetszési tanfolyamot rendez. A tanfolyam feloleli úgy a borkezelés körüli teendőket, valamint a szőlő metszését, téli eltartását, csomogolását. A tanfolyam a következő napokon lesz megtartva: február hó 27 és 29-én este fél 6 óratól fél 8 óráig. Március hó 8 és 9-én délelőtt 10 órakor. Március hó 21—22-én. Április 19—20—21-én. Május 10-én. Az időpontot annak idején közöljük.

— **A mohácsi iskolánkülli népmívelési előadások programja 1932. évi február 28-án a következő:** 1. Mohácsi Polgárok Olvasóköriében: dr. Tóth János előadása a sertésbetegségekről. Patton János előadása a szocializmus az egyházban és az egyházon kívül. 2. Mohácsi Sokácok Magyar Olvasóköriében: dr. Szepesy Tibor előadása: Háziállatok bonctanából. Faragó Gábor: Japán ismertetése. 3. Mohácsi Gazdakörben: vitéz Horváth Iván előadása: Növénytermelési kérdések. Kiss Béla: Kina ismertetése.



— **A Magyar Rokkantségélyző és Nyugdíjegyület mohácsi 25. sz. fiókjá február hó 28-án, vasárnap délután 3 órakor a Tóth-féle vendéglőben levő egyleti helyiségében választmányi ülést tart.** A tárgysorozat fontosságára való tekintettel a választmányi tagok minél nagyobb számban való megjelenését kéri az elnökség.

— **Sakkhírek.** A Katolikus Legényegylet ifjusági sakksapata mult vasárnap a református iskolában mérte össze erejét a református ifjuság legjobb sakkozóiával. Részletes eredmények a következők: Predács győz Samu ellen, Prókay győz Lőrinc J ellen, Mihájovics győz Hussz ellen, Völgyi vesz Hasz ellen, Kovács győz Lőrinc L. ellen. A végeredmény tehát 4 : 1 a Legényegylet javára. A revans vasárnap, 28-án lesz a Katolikus Legényegyletben.

— **Szőlősgazdák figyelmébe!** F. hó 27-én és 29-én (szombaton és hetfőn) este 1/26—1/28 óráig Márton Denes szőlészeti és borászati felügyelő, a Téli Gazdasági Iskola kosárfonó termében a borkezelésről előadást tart, amelyre a szőlősgazdák figyelmet felelvom. A szőlőmetszés bemutatása március hó 8-án és 9-én lesz, amelyről annak idején a szőlősgazdákat az újságok utján fogom értesíteni. A szőlősgazdák értekezletének megbízásából: **Brand Ede.**

— **Az Ipartestület közgyűlése.** Mint mult számunkban is jeleztük, a Mohácsi Általános Ipartestület most vasárnap, f. hó 28-án délután 2 órakor tartja évi rendes közgyűlést. Amennyiben ezen a napon határozatképes nem lenne, úgy március hó 6-án a megjelentek számára való tekintet nélkül tartják meg a közgyűlést.

— **Megszüntetik a forgalmiadó hivatalokat.** A pénzügyminiszterium rövidesen az összes forgalmiadó hivatalokat megszünteti, illetve a pénzügyigazgatóságokba beolvasztja. Terv szerint az összes társadalmi és foglalkozási rétegekre kiterjesztik az általányszert s ezzel a forgalmiadó hivatalok eddigi apparátusára nem lesz szükség. A forgalmiadó hivatalok a jövőben, mint a pénzügyigazgatóság külön osztálya fognak működni.

— **Revidiálni fogják a földhaszonbéréket.** Általános a panasza a földhözjutottak körében, hogy a földhaszonberek tulmagas összegben lettek megállapítva. A földművelésügyi miniszteriumban tanácskozások folynak a földha-

szonberek ügyében s a kormány valószínűleg még a tavaszi munkálatok előtt revízió alá veszi a régi megállapításokat.

— **A Ref. Ifjusági Egyesület** folyó hó 28-án, vasárnap este 7 órai kezdettel, a ref. iskolában műsoros estélyt rendez. Műsor: Gyülekezeti ének. Ima: **Molnár Pál** h. lelkész. Melyikék? **Várady Antaltól**, szavalja: **Békefi Vicuska** polg. isk. tanuló. Felolvasás: **Dózsa Béla** tanító. Irredenta dalok, harmónium kíséret mellett énekl: **Miszér Liduska**. Mi van a vízceppben? vetítettképes előadás, tartja: **Topscher Vilmos** tanító. A Turi-fiu története — Szász Károlytól — szavalja: **Keszthelyi János** V. o. elemi isk. tan. Gyülekezeti ének. Imádkozik: **Molnár Pál** h. lelkész. Persejünkbe adományokat köszönettel fogadjunk.

— **Tavaszi dívatlapok** megérkeztek és kaphatók: **Fridrich Oszkár** könyv-, zenemű- és papirkereskedésében, Mohács.

— **Postal közlemény.** A helybeli 1. számú postahivatal értesíti a közönséget, hogy folyó hó 29-én postautalványokat és csekkeket 18 óráig veszfel.

— **Emésztési gyengesség,** vérszegénység, lesoványodás, sápadtság, mirigybetegségek, bőrküütesek, kelések, furunkulusok esetiben a természetes „**Ferene József**” keserűviz szabályozza a belek anynyira fontos működését. Az orvosi tudomány számos vezérférfia meggyőződött arról, hogy a valódi **Ferene József** víz hatása mindig kitűnően bevalik. A **Ferene József** keserűviz gyógyszerárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Anyakönyvi bejegyzések** szerint 1932. évi február hó 19-től 1932. évi február hó 26-ig. **Születések:** Zala Ervin György Andras, Fröhling Ferenc, Kalenics Matyas, Robar Mihály, Krepp Éva Terézia, Juhász József Tibor, Kispal Karoly István, Marenics Maria, Szűcs Maria Margit. **Házasságkötések:** Gojkovics György es Balog Emilia, Kelemen Ferenc és Szantó Jolan. **Halálozások:** Matics József 6 hónapos. özv. Emmert Józsefné 87 éves, Kollár Illes 85 éves, Komarek Karoly 72 éves, Kesics Maria 5 éves, özv. Lukács Pálné 78 éves.

Felelős szerkesztő:
ZSUZSITS ANDRÁS.
Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKÁR.

NYILTTÉR

(Az ezen rovatban foglaltságot nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik szeretett nagyapám elhunytá alkalmával mely gyászomat részvétük kifejezésével, a temetésen való megjelenésükkel enyhíteni szivesek voltak, fogadják ezúton is hálás köszönetemet.

Mohács, 1932. február hó 23.

Cserny Margit.

Egy különbejáratú uccai szoba kiadó.

Kossuth Lajos u. 10.

Képes lapok, lát képes lapok, cigaretta papir és hüvely-különlegességek, napilapok, folyóiratok

beszerzési forrása

a

ZSUZSITS tőzsde,

Gyümölcsfa tisztogatást

ojtást, gyümölcsösök rendben tartását olcsó árért vállalom.

Cím a kiadóhivatalban.

Családi ház

3 szoba, fürdőszoba, vizvezetékkel, három éves gyümölcsös-kerttel

eladó. Cím a kiadóhivatalban és a Zsuzsits tőzsdében.



Még ma jelentkezzen

a Turul-Magyar Országos Biztosító r. t.

mohácsi főügynökségénél (Zsuzsits iroda)

a temetkezési segély csoportba belépésre.



Játékkártya

legelőnyösebb beszerzési forrása:

FRIDRICH OSZKÁR könyv- és papirkereskedése.

Kut javítását, szerelést, vízvezetési munkát, villanszerelést vállal és szakszerűen készít

RUBINT JÓZSEF

II. Lajos ucca 12. szám.

Ugyaritt eladó 5 HP villanymotor, kukorica-daráló, egy tábori-lüzhely, fűrégép és párhuzamos satu.

KÜLÖNAJÁNLAT.

Utaltam át a gyár magyarországi képviselőjének Alföldi Emil, Budapest VII, Peterdiutza 4. (Posta-átvitelképzési számla 43078) P 1.-re aki Önnek egy 12 db kiváló minőségű GEO. W. HUGHES gyártmányú angol író tollat tartalmazó (6 AJUSTO, 2 csodálatos rozsdamentes és 4 másfajta) mintadozárakat küld.

Minden kézhez minden írásmódhoz van alkalmas

GEO. W. HUGHES

toll

És ezen kellemesen síkló tollakkal minden kéz művésziesebb, vonzóbb, jellegzetesebb írást produkál.

Angol gyártmány

MINDEN VALÓDI TOLLON CÉGÜNK: GEO. W. HUGHES

Kapható: FRIDRICH OSZKÁR

könyv- és papirkereskedésében MOHÁCS.

Fridrich Oszkár könyvnyomdája, Mohács.

Tűzifa fűrészelést és vágást

vállalunk.

Tisztelettel

KRALL Testvérek

Károly főherceg ucca 6. Telefon 88.

Eladó

Apponyi ucca 4. számú HAZ, melyben 4 szoba, konyha, élekkamara s pince van. Bővebbet

Kárpáti János

Szellő, u. p. Püspök Szt. Erzsébet.

Már d. u. 3 órakor

megkaphatja megszokott napilapját, ha példányonként vásárol

Az összes napilapok, hetilapok folyóiratok, vicclapok árusítása. Előfizetések felvétele.

Levélpapír, játékkártya, dohányszokellékek, képeslapok nagy választékban, legolcsóbb árakon

a **ZSUZSITS tőzsdében**

Piaci árak

		a szerdai heti piacra
Buza	— —	10.50 P
Zab	— —	18. — P
Rozs	— —	11. — P
Arpa	— —	16. — P
Tengeri m.		13.50 P
Tengeri csöves	— —	— P
Bab	— —	15. — P

A KLOMBAUER-féle házban

1 irodahelyiség és 1 udvari lakás, mely áll egy szoba, mellékhelyiséggel május elsejére kiadó.

Ugyanott három uccai szoba összes helyiségeivel május 1-ére kiadó.

Kossuth Lajos ucca 83.

Eladó!

Gyümölcsfa oltványok, Oszibarack (francia) oltványok, Füge bokrok, Spárga tövek és Gyümölcsfa vadcsometék. Magastörzsű rózsza oltványok, Bokor rózsza, Futó " és Baba " szemzések, Falra kuszó Ampelopsis oltványok, Virág és konyha kertli palánták.

Megrendelhetők:

Baranyavármegye Mintagyümölcsösében, Mohács-szigeten.

Telep: Baracska úton 2. km-nél.

Rendeléseket felvesz Zsuzsits tőzsde

Eladó

egy jókarban lévő

fahajókonyha.

Cím a kiadóhivatalban.

Bérbeadó

Mohács-szigeten a Laubperger-Schmidt pusztá (104 kat. hold)

1932. november hó 1-től.

Az esetleges bérbevevőnek feltétlen vagyonnal kell rendelkeznie. Bővebb felvilágosítást adnak

SCHMIDT NŐVÉREK

Mohács, Kossuth L. u. 85.

Vendéglősök figyelmébe!

Papírszalvéta, minden nagyságban és árban legolcsóbban kapható:

FRIDRICH OSZKÁR

könyvkereskedésében

Mohács

Telefón 67.